

进一步提高非公党建 杜集区“红领工程”赋能乡村振兴

杜集区“暖民心见行动” 高质量推进

■ 记者 徐志勤 通讯员 陈哨兵

本报讯 近年来,杜集区聚焦“党建+选、育、管、用”,创新实施“红领工程”,有效破解非公企业和社会组织党建工作存在的业务提高难、队伍稳定难、管理约束难、作用发挥难等问题,进一步提高非公党建,为乡村振兴增添动力。

聚焦“选优”,认证“红领人员”。通过内部选、公开招、组织派等方式,从党政群机关、国有企事业单位、村(社区)、“两新”组织中选拔基层党务工作者,促使队伍专业结构更完备、更合理。同时,按照初级、中级、高级3个等级,对基层党务工作者进行专业资格认证。实行动

态调整,定期组织开展年检。2021年7月举办首次资格认证考试,23人通过复审,获得“红领执业证”。

聚焦“育强”,打造“红色队伍”。用好用活“学习强国”等学习平台,采取“线上+线下”“学习+研讨”方式,提高基层党务工作者业务素质和综合能力。开展“红领大比武”活动,推动以训稳岗、以训强企、以训兴业,壮大企业技能人才队伍。充分利用非公企业现有活动阵地,按照“六有”标准,建成6家“红领驿站”。加快打造红色影厅,夯实红色教育阵地。

聚焦“管好”,激发“红色动能”。坚持“鼓励先进、鞭策落后”的原则,建立资质能上能下、持证能进

能出、补贴能增能减机制。探索选拔优秀工作人员到党政机关、国有企事业单位挂职锻炼。强考核促实效,将党建引领发展作为考核重点,明确考核项目,细化考评分数。

聚焦“用活”,搭建“红色联盟”。搭建共建共享平台,形成“组织共建、资源共享、发展共谋”的工作新格局。加强村企合作,全区共12名红领人才加入村企对接“红色联盟”,实行村企交叉挂职。企业发挥信息通、资源优等优势,从扶贫济困、技术项目等方面,破解村级集体经济发展中人才少、资金缺等瓶颈;村级发挥人缘亲、地缘熟等优势,帮助企业解决用工需求、援企稳岗等困难。罗里村入股安

徽亚政环保建材有限公司200万元,帮助29名村民实现“家门口就业”,增加村级集体经济收入20万元,实现了村企互惠互利、合作共赢。活动引领,提升能力。组建“红领讲师团”,在所属村(社区)、非公企业和社会组织举办讲座,初级红领执业者每年授课为4课时,中级为每年8课时,高级为每年12课时。目前,已在村(社区)、非公企业开展讲座10场。

杜集区在实施“红领工程”时还着力加强党务工作队伍建设,将非公党建工作由“单打独斗”转变为“并肩作战”,提高了非公企业和社会组织党建工作规范化、专业化水平,推动了非公党建提质增效。

■ 记者 黄旭 通讯员 吴琼

本报讯 今年以来,杜集区委、区政府细化措施,主动作为,将好事办好、实事办实。截至目前,全区建设停车位281个,新增托位260个和公办学位550个,21个村“三公里”就业圈网上平台投入使用,开发公益性岗位641个,募集青年就业见习岗位750个等。

近日,杜集区印发《暖民心行动方案》。各级部门高度重视统筹调度暖民心行动实施,区领导多次调研对发现问题及时协调解决;多方征求人大代表对暖民心行动的意见建议;纪检、区委督查办等部门切实发挥各自职能,对暖民心行动推进情况开展专项督查,并予以通报。对于在调研督查当中发现的问题,各牵头部门立行立改、狠抓落实,高质量推进暖民心行动。

深化落实工作协调联络、协调调度、会商约谈、督查通报、政策宣传等各项推进机制,齐抓共管,高效有序推进暖民心行动实施。适时提请专题会议,对暖民心行动推进中的重点任务、重要事项和重大问题进行统筹协调,确保工作进一步提质增效。

突出抓亮点,在打造杜集特色上下功夫,将暖民心行动与其他相关工作任务有机整合、一体实施。开展“杜集名厨”评选活动,有效利用杜集区首届荷花文化节氛围。借助“三供一业”移交用房,有效整合利用资源,在原矿山集街道朱庄矿老年活动中心建成1所标准化老年食堂;活动中心内部还正在建设1个城市阅读空间民生实事项目,切实实现暖民心行动和民生实事有机结合、共同实施,多元化满足周边老年人生活需求。

朔里镇全力打造美丽宜居乡村

■ 记者 徐志勤 通讯员 张艳

本报讯 一村一落皆是景。今年以来,朔里镇多措并举开展农村人居环境整治工作,改善农村人居环境,提升农村生活水平,打造美丽宜居乡村。

“没想到把自家院子收拾干净了,还能拿到奖励!”日前,朔里镇湖南社区居民吴女士笑着说。为提高居民参与人居环境治理的自觉性和积极性,湖南社区围绕“四净两规范,四勤两参与”,对主动投身“美家美院”清洁行动的居民开展“清洁家庭示范户”评选活动,一期共评选10户,对卫生保持整洁的家庭进行授牌表彰并颁发礼品,鼓励评选户积极带动其他居民把房前屋后卫生死角、杂物整理干净,实现居室净化、厨房亮化、庭院绿化、环境美化。

走进湖北社区葛洼村西头,迎面看到的是一座整面墙绘着图文彩画的公共厕所。民生实事无小事,朔里镇对农村的旱厕进行集中清理,各村居通过合理选址和布局建立公共厕所,干净整洁、宽敞明亮。通过宣传引导村民进行改厕、改变陋习。“我们在村部墙面和村

庄主干道路边的墙面绘制了宣传社会主义核心价值观的图文,让老百姓在潜移默化中接受熏陶,效果很好。近期,结合人居环境整治工作,我们还会在其他空置的墙体上画上彩绘。”湖北社区村“两委”成员王静介绍道。以墙为纸,让别具一格的文化墙成为小小村庄的一道亮丽的风景线。

朔里镇组织班子成员到村、村(社区)干部到片、包村人员到户,截至目前,包村人员300多人次到村助力开展人居环境整治工作。“拿起锄头铲子,提起扫帚垃圾铲,铲到清扫到底。”千群合力对村庄周边、坑塘沟渠、道路两侧、房前屋后等重点区域进行全面排查,做到发现一处,整治一处,美化一处。同时,对清理出的场地进行合理利用,不断净化美化农村环境。

一村一落皆是景,乡村环境美如画。朔里镇通过开好一次整治会,组建一支服务队,搞好一次大扫除,评选一批示范户、修造一方小花园,激发乡村人居环境新动能,培养群众良好卫生习惯和文明生活习惯,打赢农村人居环境整治工作攻坚战。

高岳街道人大代表政协委员 联手“把脉”环境整治

■ 记者 朱冬 通讯员 马静

本报讯 日前,杜集区高岳街道人大代表、政协委员分5个视察组冒着酷暑高温,分头视察调研街道农村人居环境整治提升工作,现场查看了31个自然村村容村貌、户容户貌卫生、环境综合整治情况。

通过现场查看,人大代表和政协委员指出,坚持目标导向,凝聚工作合力。强化部门与村(社区)协同联动,整合网格员等多方力量,按照项目化、清单化、责任化要求,细化工作任务,压实各方责任。同时,结合“暖民心行动”,围绕群众反映的热点、难点问题重点发力,加快补齐民生短板。建立健全长效

管护运行机制,强化日常检查。以人为本,共建共享,培养村民养成良好的生活习惯,进一步增强村民主人翁意识,推进农村人居环境整治由“要我建、要我改”向“我要建、我要改”转变。

近年来,高岳街道以改善农村人居环境为抓手,发动干部群众5000余人次,清理边沟17公里,修建管涵桥40余座,建成农村排水管网8公里,整治坑塘15个,设置各类护栏花坛6000余米,完成畜禽粪污资源化利用改造15家,清运垃圾及固体废弃物5000余吨。3年累计投资2321万元,建成“户户通”50公里,在全市率先实现农村居民“户户通”,农村群众生活幸福指数显著提升。

认真对标对表 紧盯重点难点 石台镇文明创建提升人居环境“颜值”

■ 记者 朱冬 通讯员 张启民

本报讯 “村里环境卫生大整治开展很到位,你看,这路边的杂草和垃圾清理的多干净,就连早晨的空气都显得比过去清新宜人。”8月15日早上,杜集区石台镇白顶山村村民朱以群看到村里路面整洁、环境优美,连声夸赞。

为做实做细文明创建工作,提高农村人居环境治理工作水平,石台镇以整治公共空间、村(社区)主干道、河道渠道、城镇街面路面、门牌店面、农家院落等为抓手,并以“10+5”整治提升行动为主线,提高公共服务水平,提升居民文明素养,扎实推进文明创建工作常态化开展,打造环境优美的乡村环境,造福一方百姓。

在开展文明创建工作中,石台镇紧盯文明创建的重点和难点,对标对表抓创建,持续开展基础设施建设、提升管理服务水平,常抓不懈补短板强弱项,不断加大文明创建的投资力度。截至目前,石台镇新铺设柏油主干路面

4000余米,新装扮村(社区)文化墙公益广告102块,新换门牌店招95个,开展人居环境整治清理70余次,清除道路及河道的垃圾40余处,并加大对车辆乱停乱放的治理,新建停车场20余处,清理“云中线”200余条,对环境突出问题进行再排查、再整改,确保辖区内人居环境整治有了彻底改善。同时采取示范引路、现场打分的办法,通过“亮晒评比”等办法,巩固提升文明创建工作成效。

强化包保责任,动态落实整改。石台镇、村(社区)成立领导小组,由镇、村(社区)党组织书记任组长,全体机关人员包保到村(社区)全面开展人居环境整治行动,全面摸底排查,形成问题清单,制定限时整改清单。

“改善农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一项重要任务,镇党委、政府在文明创建工作中不定期开展‘回头看’及时补短板,总结经验做法,同时健全完善常态化管护机制,让文明创建所取得的成果造福百姓。”石台镇党委委员、宣传委员张良说。

“美家美院” 美乡村

日前,杜集区妇联特邀邀请“金牌家政员”来到朔里镇段庄村,为乡村妇女现场传授打扫卫生的“小诀窍”。自6月以来,杜集区妇联紧紧围绕农村人居环境整治暨乡村振兴战略,在全区范围内持续推进“美家美院”创建工作,全区各级妇联组织和广大妇女积极投身人居环境整治改善行动,在创建整洁、优美、舒适、宜居新农村的具体实践中当表率、做先锋,为改善人居环境、助力乡村振兴贡献巾帼力量。

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 高玉荣

杜集区人社局念好“三字经” 助力职业技能培训

■ 记者 朱冬 通讯员 吴同辉

本报讯 今年以来,杜集区人社局积极探索新形势下职业技能培训的新路子、新方法、新举措,念好“促、提、拓”三字经,开展三大专项行动,推进“职业技能培训+技能鉴定、职业技能培训+稳岗留工、职业技能培训+网络教学”培育模式,全区职业技能培训工作中向好。

念好“促”字经,开展职业技能培训就业促进行动。推行“职业技能培

训+技能鉴定”培养模式,以杜集区9家民办职业培训学校为依托,组织下岗失业人员、农民工等重点群体开展职业技能培训,在充分尊重学员意愿的基础上,量身定制培训工种和教学课程。培训结束后,委托淮北职业技术学院对学员开展免费技能等级鉴定,让培训学员轻松掌握“技能宝典”,成为“人上人”。截至目前,杜集区已开展职业技能鉴定8批,552人报名参加技能等级鉴定。

念好“提”字经,开展援企稳岗技

能提升行动。下好“职业技能培训+稳岗留工”合字棋,按照“缺什么补什么、需要什么培训什么”原则,以“四送一服”常态化活动为契机,广泛动员辖区企业参加企业新录用人员岗前技能培训、援企稳岗技能培训,努力形成可复制、可推广的以企业职工为核心、以“企业培训、政府买单”为两翼的“一核两翼”技能提升新模式。今年以来,全区共有69家企业开展职业技能培训,培训3127人次。

念好“拓”字经,开展线上技能培

训拓展行动。搭建“职业技能培训+网络教学”矩阵,落实疫情防控常态化要求,推进PC端、手机APP端“两端”同步在线学习模式,鼓励广大企业、群众通过“线上职培云”“网络直播间”等形式开展线上培训,努力营造“时时可学、处处能学”的学习环境,切实解决工学矛盾等问题。截至目前,全区共开展线上培训6221人次,培训覆盖餐饮服务、机械加工、纺织制造等多个领域,为杜集区人才库建设提供了有力支撑。

南山村:党支部引领合作社 凝聚发展新合力

■ 记者 黄旭 通讯员 范筱雷

本报讯 近年来,矿山集街道南山村充分发挥农业合作社联结群众、发展产业的优势,坚持以党支部为引领,以实现“支部有作为、党员起作用、群众得实惠、集体有收益”为目标,建立村集体与群众的经济利益共同体,走出了一条既强村又富民的共赢之路。

村民富不富,关键看支部。南山村坚持让村党支部站到经济发展最前哨主角,把加强党的领导贯

穿引领合作社全链条、全过程,牢牢把握经济主导权。驻村工作队和村里的党员利用中午和晚上群众休息时间,挨家挨户给群众讲解政策,积极引导群众以土地、资金、劳动力等形式入股,村“两委”成员和党员率先入股,带动村民募集资金。南山村把党的领导摆在合作社发展的首位,把村党总支书记担任理事长写入合作社章程,确保合作社姓“党”、为“民”。

公开透明,民主决策。合作社在合作社章程、民主管理、股金管理、财

务管理、收益分配等方面从严要求,明确了社员知晓经营财务状况的权利和执行合作社决议的义务。合作社的重大决策、重要支出、收益分配全部向社员公开。同时建立合作社微信群,每个月的收支明细,除了纸面公开外,全部在群内公开公示,充分保障社员的知情权。

在致富增收的同时,合作社积极回馈普通群众诉求。不断完善基础设施建设,提升群众幸福感。南山小学和石启宾家门口地势低洼经常积水,阴雨天严重影响群众出行

安全,村集体出资1.5万元铺设沥青160米解决了这一难题,村民阴雨天出门,脚上再也不踩泥了,南山、下圩应急排水工程共计960米现在也完工了,群众日常健身的场所也扩大了,村民脸上的笑容也多了。

矿山集街道相关负责人介绍,南山村将充分发挥区位优势,规划开发生态旅游业,建设恐龙园等特色旅游项目,着力打造集生态观光、现代农业体验为一体的农家乐休闲中心,示范带动新型农业产业持续发展,进一步为乡村振兴接续力量。